



“南渡”文学叙事的三种范式

——由《野葫芦引》《巨流河》《桑青与桃红》^①谈起

陈庆妃

内容提要 《野葫芦引》《巨流河》《桑青与桃红》是抗战时期的流亡学生——宗璞、齐邦媛、聂华苓的扛鼎之作，分别代表中国大陆、台湾和海外“南渡叙事”的三种视角，涉及抗日战争和国共内战期间知识分子的两次南渡。从“流亡体验与两次南渡”“延宕与重述”“伤痕与康复”“从南渡到离散”四组概念出发，本文对南渡文学书写进行多重观照，考察两岸相关文学史的书写差异及其历史成因，并提出“二次南渡”之说，以期重建历史连续性，消除隔阂，建立海内外汉语文学对话的新路径。

关键词 南渡；离散；《野葫芦引》；《巨流河》；《桑青与桃红》

稽之往史，我民族若不能立足于中原，偏安江表，称曰南渡。南渡之人，未有能北返者。晋人南渡其例一也，宋人南渡其例二也，明人南渡其例三也。风景不殊，晋人之深悲；还我河山，宋人之虚愿。吾人为第四次之南渡……

——冯友兰^②

引言

“南渡”即“衣冠南渡”，最早语出唐代史学家刘知几《史通·邑里》，“异哉，晋氏之有天下也！自洛阳荡覆，衣冠南渡，江左侨立州县，不存桑梓。”“衣冠南渡”从两晋之际中原知识分子因战事而被迫选择战略性南迁的国家行为，经后世多次的历史循环、长期的文化沉积已成为习用典故。“南渡”一方面意味着历史的悲情宿命，另一方面也承担着在危机时刻召唤反抗国族悲剧命运的精神力量之使命，暗含着家国复兴、文明复归的期待。“南渡”叙事传统深刻塑造了历代身逢乱世的士大夫，以及现代知识分子的行为模式、情感结构、身份意识、价值伦理，乃至学术选择与治学路径。体现在文学书写当中，“南渡”文学叙事往往还涉及叙事者的文学观念与作品的美学品格。

本文之“南渡”以抗战时期知识分子大规模

南迁为起始，经八年抗战，又下延至国共内战，知识分子阵线分化之后，一部分最终流徙港台，甚至海外的过程，其实为两次南渡。第一次南渡是内外之争所致，第二次南渡则属民族内部之争，是内战的延续与表征。由于冯友兰、陈寅恪等亲历者的自我命名和阐释，尤其是抗战胜利之后，校方以纪念碑的形式确立了因南渡造就的西南联大及其知识分子的崇高声望和历史地位，“南渡”的命名及其研究价值在学界已有共识^③。对于第二次南渡所造成的中国学术界的重大变迁，港台学界有所谓“北学南移”“文化跨海”之说。其中或有零星地非系统性地使用“南渡”一词，而未见以“南渡”作为理论视野，进行整体观照^④。长期以来，大陆方面也不以内战造成部分知识分子的流离为“南渡”。至于涉及到对国民党政权败走台湾以后的文学生产、文化建设，以及其对中华文化在海外的传承与播迁之贡献的评价，大陆学界也并未以“南渡”为视角对此展开相关研究。本文首次以“二次南渡”^⑤指称国共内战后期部分知识分子的南迁，并上溯到抗战时期的“南渡”，以期重建历史的连续性，考察历史大转折时期作家的地域流动及其文学书写与当下世界性汉语写作之间的关系。从文学研究出发，尝试激活“南渡”——一个具有历史传统的词汇，使之取代“流亡”“逃难”等具有对抗性色彩的词汇，成为文史研究当中，具有当下

意义的新的理论话语的可能性。

两次南渡前后以远计仅隔十余年，以近计不过三五年，而其中缘由、过程、心境、性质竟完全相背。两次南渡之间的复杂情势牵涉到中国现代知识分子的价值取向、党派立场，以至对民族国家的梦想。这也是毛泽东1945年提出“两个中国之命运”后，随着国共内战形势与政局发展，知识分子在意识形态上与国家制度上的根本性选择及其具体实践^⑥。其后由于两岸的长期分治，各自形成新的学术传统以及文学传统，体现在“南渡”——这一中国大转折时代的文学书写也大异其趣。本文所讨论的《野葫芦引》《巨流河》《桑青与桃红》皆非“南渡”历史事件发生时所作，却都是三位作者、曾经的“流亡学生”^⑦——宗璞、齐邦媛、聂华苓的扛鼎之作。在她们的文学视界中，“现代知识分子的大迁徙，跟历史悲情的流离有了悠远的连接。同时在历史的平台上，替知识分子建立了悲壮而崇高的离散姿态。那是流亡时刻最动人的身影，当历史的正统光照这些苦难飘零的学人，个体的忧患与伤怀，转眼成为时代的见证。南渡或南迁，再次走入历史眼界，成为最近一次学人的集体想象”^⑧。如果现代南渡历史在1945年终结，《野葫芦引》将是唯一范本，不会有《巨流河》《桑青与桃红》。然而，国民党政权的失败导致了第二次南渡（或渡台或滞港或出走海外），南渡历史的书写呈现出复杂的文学景观，渡台初期带有浓重的遗民文学色彩，随着时间的推移，又表征出“后遗民”^⑨的精神向度。

按冯友兰对于南渡历史的论断，古之南渡“未有能北返者”，而吾人之第四次南渡成功北返，改变了历史的宿命，也改变了南渡文学叙事的悲情传统。这样昂扬的情绪与历史意识也成为其女宗璞《野葫芦引》写作的伦理意识和美学原则。而反观《巨流河》，却是因应了南渡文学书写的传统宿命。《桑青与桃红》在国族叙事之外，开辟出南渡叙事的开放性视角——世界性流动的人类寓言。某种意义上，宗璞、齐邦媛、聂华苓的“南渡”文学书写代表了中国文学在大历史转折过程中形成的、不同区域汉语文学书写的三种范式：《野葫芦引》代表中国大陆知识分子写作传统，从知识分子投身革命救亡到建立独立的民族国家的历史过程中，寻找民族复兴的精神力量，具有崇

高、恢弘的史诗性品格；《巨流河》从家族视角出发，贯穿“中华民国”在大陆和台湾的完整历史，展现了国民党政权及其所代表的文化在台湾的没落，具有人性悲悯的悲剧力量；《桑青与桃红》摆脱历史恩怨，在海外返身回顾战争与逃亡频仍的中国现代史，深刻体验海外知识分子无根漂泊的精神困境，形成高度凝练的具有人类普遍意义的“困与逃”的世纪寓言。——《桑青与桃红》融写实与象征，更具现代主义的文学品格^⑩。

大陆方面围绕“第一次南渡”^⑪，尤其是以西南联大为代表的高等院校、以中央研究院为代表的学术机构南迁为中心事件，有大量的研究著述和文学书写。比较有影响力的文学作品包括纪实性的《南渡北归》《民国衣冠》，回忆性的汪曾祺系列散文、何兆武《上学记》，虚构性的系列长篇小说《野葫芦引》等。但这种爆发式的写作现象主要集中在20世纪90年代以后，而在最靠近历史的20世纪50年代大陆竟完全没有相关的创作。这样的“遗漏”究竟是何种因素使然？而港台，尤其是台湾方面，作家虽有不少有关南渡的文字记录，但在反共意识形态主导下，其书写的文学价值、历史反思意义究竟如何？南渡群体涵盖的范围很广，有国府官兵的南渡，庶民的南渡，知识分子的南渡……^⑫本文聚焦知识分子流徙命运的文学书写，寻访战争及至战后，中华文化播迁、变迁的流动过程——现代“衣冠南渡”。

一 流亡体验与两次南渡

“衣冠南渡”攸关文化命脉与建国方略，国民政府的战时教育政策以“抗战建国”为目标，以“平时要当战时看，战时要当作平时看”为指导方针，“对日抗战一方面是争取民族生存，一方面就要于此时期中改造我们的民族，复兴我们的国家，所以我们教育上的着眼点，不仅在战时，还应当看到战后”。只是应以“非常时期的方法，来达成教育本来的目的，运用非常的精神，来扩大教育的效果”^⑬。“教育之任务为在智、德、体各方面培养健全的公民，使其分负建国之艰巨责任，使青年有废学之现象，实即国家存亡之危机……读书为精神食粮所寄，宁容因战事而辍学。”^⑭抗战不仅是军事的对抗，更是举国意志、民族精神的

全面较量。时任中央大学校长罗家伦有言：我们抗战，是武力对武力，教育对教育，大学对大学，中央大学所对着的是日本东京帝国大学^⑯。在文化保全、抗战建国的政策指导下，战时教育成为抗战的另一条战线，各类学校和文化机构迁往大后方是有计划性的通盘调整。“南渡”正是在这样一种悲愤同仇的时代氛围中持续而广泛地进行。流亡书写免不了残酷与血腥，但因为有政府的政策导向，流亡学生的目标是明确的，流亡路线图是清晰的。聂华苓从汉口逃难到五斗坪，赴恩施就读湖北省立联合女子中学，在重庆长寿国立十二中高中毕业，后考上重庆国立中央大学。齐邦媛则由南京出发，从汉口到湘乡，往桂林、怀远而入川，先就读于南开中学，后在三江汇流处的乐山完成武汉大学学业。宗璞随家辞北京，往天津，船行上海、香港，过海防，车行滇越铁路到云南。三个人，三种人生，三种逃亡路线，却也是众多流亡师生经历的缩影。这样的腾挪辗转固然是被迫的，但因为有信念有目标，战时流亡客观上迫使知识分子离开都市，走向民间，与“人民”“国土”“内地”“边疆”有了直接的接触，增进了民族精神的凝聚。八年患难，弦歌不断，知识分子群体的才能、操守及其整体形象成为中国文化、民族精神持续不辍的象征。

《野葫芦引》原拟名《双城鸿雪记》，“双城”即北京和昆明，原来分属南北，一文化中心，一南隅边疆，很难同时进入到作者视野。但由于特殊的际遇，西南成为战时大后方，昆明成为国际化的内陆中心城市。同时，西南联大留滞云南时间长，与当地文化互动频繁，进入到作者视野的国土边陲不再是异域，边疆风土人情也并非异端，而是充满温情的多元文化风景。在联大学生的记忆中，昆明与联大是一体的，“昆明感染着联大的气质，而联大却非常和谐地嵌入昆明的自然景色之中，像西山滇池一样的使昆明有声有色”^⑰。联大与昆明的结合不仅是风景的融合，更是血肉的融合，读书跑警报，从军赴国难，闹学潮论时事，读书不忘救国，西南联大因而在南迁的大学中夺标而出，成为战时的精神堡垒。《桑青与桃红》借搁浅瞿塘峡，将长江沿岸痛苦的船夫，历经战争祸乱无家可归的老先生，逃出沦陷区又经历重庆大隧道惨案的老史，孤身带孩子进城寻夫的桃花

女，反抗封建家庭而出走的流亡学生和“我”桑青聚拢到一条船上。搁浅的船只就是一个战时社会，船上不同际遇的众生相就是国民性格的缩影。所有人都在困中求生，所有的逃生选择都是一场人生“豪赌”。对齐邦媛而言，“黑暗的江上，落水的人呼救、沉没的声音，已上了船的呼儿唤女的叫喊声，在那个惊险、恐惧的夜晚，混杂着白天火车顶上被刷下的人的哀叫，在我成长至年老的一生中常常回到我的心头。那些凄厉的哭喊声在许多无寐之夜震荡，成为我对国家民族，渐渐由文学的阅读扩及全人类悲悯的起点”^⑱。

抗战是全民族的也是个人的，身份、境遇不同，流亡体验也各有各的视角。《野葫芦引》第一部《南渡北归》完成于 1985—1987 年，第二部《东藏记》于 1993—2000 年完成，第三部《西征记》于 2001—2008 年完成，第四部《北归记》已完成前五章。长达 30 多年埋首历史深处与个人记忆，宗璞赋予《野葫芦引》以史诗品格。《野葫芦引》以西南联大师生的流散聚合为主线，对抗战时期知识界做全景式的展现，小说立意于大叙事，也不回避学人之间的现实龃龉、党派较量之中暗流汹涌的学潮。书中有学界精神领袖的风范风骨，儿女深情的诗意，书生从军报国的曲折，也有古都沦陷后隐忍的抗争，沦陷的古都北京与作为抗战中心的昆明始终在互动当中，“方壶”成为回归的象征意象。《巨流河》虽为个人化的自传，但因为作者齐邦媛父亲齐世英在国民党党内的地位，以及创办东北中山中学的缘故，《巨流河》从个人记忆中钩沉出另一种抗战流亡体验，具有扼腕深沉的悲剧力量，被誉为一部“反映中国近代苦难的家族记忆史，一部过渡新旧时代冲突的女性奋斗史”^⑲。“渡不过的巨流河”成为《巨流河》回顾忧患重重的东北和中国历史最重要的意象。东北中山中学命运坎坷多艰：从北平报国寺招生起组成血脉相连的大家庭，远途跋涉托身四川威远静宁寺，安顿八年弦歌未绝，抗战胜利载欣载奔回故乡。“唯楚有士，虽三户兮，秦以亡！我来自北兮，回北方。”但对齐家而言，从波云诡谲的东北巨流河（辽河），流亡到台湾极南端的小小海湾——哑口海，填写了一生籍贯的辽宁铁岭只是纸上故乡了。

《野葫芦引》完结于抗战胜利后的“北归”，《巨流河》与《桑青与桃红》则继续书写二次南渡

的流亡生涯。二次南渡的知识分子当中，部分有国民党政府“抢救平津学人计划”的安排，更多人的南渡是仓皇的，迷惘的，甚至是意外的。齐邦媛因父辈的机缘渡海赴台大谋职，“一九四七年十月第一次乘螺旋桨飞机过台湾海峡时，心中很是兴奋，因为这是地理书上的地名，好似在地图上飞行的感觉”^⑩。齐邦媛笔下的二次南渡是大约从1948年底起的“接船生涯”：“我们那距台北火车站只有三百公尺的家就成了一个最方便的联络站，那小小的三坪左右的‘客厅’总是坐满等人、等车的客人。最初妈妈还留人吃饭，后来实在应付不了。就只能准备永不枯竭的热茶。客厅甘蔗板墙上，钉了无数的联络地址，遍及各市的客栈、机关名字……那种情况和十年前我们逃难到汉口的情况十份相像，只是台北没有警报，没有轰炸而已。”^⑪齐邦媛最后一次接船是1949年农历除夕前，等到的是太平轮失事的噩耗。对聂华苓来说，二次南渡从北上结婚开始，此时，北平已经被围城了，“1949年2月3日，我看着解放军从从容容走进北平城”^⑫。解放战争中的北平是高度封锁密闭的空间：皇城，内城，外城，更令人窒息的是垂死的一圈圈被包围的封建家庭文化，聂华苓必须渡台求生。直至1964年离台赴美，聂华苓逃了三辈子。由于三位作者均为学养深厚的知识女性，战时又恰好分处西南联大、中央大学、武汉大学三所著名的学府，她们的文学书写也呈现出战时大学校园文化特征以及青春叙事的浪漫特质。

二 延宕与重述

郁达夫在《战时的小说》^⑬一文中断言：“反映着这一次民族战争的大小说、大叙事诗，将来一定会出现，非出现不可。不过在战争未结束以前，或正在进行中的现在，却没有出现的可能。”^⑭1988年台湾《联合报副刊》为纪念抗战50周年，发起“试写抗战”的呼吁：“谓国人在抗战文学这一分野的创作，质量均不足以反映半世纪前那场可歌可泣的民族御辱战争，现在正是以深沉的大爱，犀利但不失冷静的文学手法，为战争真相以及在战火下人性的葛藤显影，为历史浩劫造像的时候。”^⑮大历史事件的书写往往都是滞后性的，反思性的。两岸作家对这两场攸关民族生存发展的战

争的正面书写都延后了几十年。“南渡”书写的延宕既有文学创作本身的内在规律，更主要是受制于政治情势。大陆方面，“时间开始了”（胡风），大陆文坛为革命胜利的激情鼓舞，以文学重建新的国家想象，革命英雄史诗成为主流文体，无暇回顾失败者的“流亡”历史。而战争失败的一方——国民党统治下的台湾50年代的文坛主旋律是“反共文学”“怀乡文学”。“反共文学”不乏对战争期间动荡、流亡生活的书写，但流离失所、惊魂未定的作家在当时的创作不免带着强烈的控诉情绪与对抗性因素。“那些由国共内战的炮火下逃出来的作家，并不需要高压逼迫才勉强表现他们的亲身经验。”^⑯正像黎湘萍批评台湾小说家陈纪滢的“非虚构”方法那样，“是让虚构的‘小说’代替‘历史’的一种方法”^⑰，“反共文学”“延续了过渡期官方妖魔化‘二二八’的手法，将大陆的人民政权‘妖魔化’”^⑱。可见，20世纪50年代两岸的文学环境都不具备历史地书写“南渡”的条件。

重述与真实历史之间有着怎样的距离？是更客观，或是基于立场，并经过记忆的筛选有失真之虞？这的确是一个书写的难题。《桑青与桃红》完稿于1970年，较早涉及大历史变迁下中国知识分子的世纪流亡，这是一本高度寓言化、写实与象征兼备的小说。居留美国多年，逃离两岸的政治之困、战争之困，以及个人的婚姻之困，此时的聂华苓具备了叙述大历史的可能与条件。“这个疙瘩还是我到了美国以后才解开的。我在那儿可以睁着眼看海峡两边的社会；可以读到各方面的报纸刊物和书籍（包括美国的）；可以在爱荷华接触世界许多地区的作家和作品，我的视野阔大了，我的感情冷静了，我的看法客观了。”^⑲2011年最新出版的回忆录《三辈子》详录了作者战时的流亡生活。对海外知识分子来说，漂泊流亡已经成为一种宿命。以桃红在美国的逃亡经历体验了海外漂泊无根的精神分裂与生存的荒诞感，聂华苓通过写作返乡，追溯“无根”症的病根——20世纪中国的长期战乱。“我流亡了三辈子。军阀内战、抗日战争、国共内战。逃，逃，逃。最后，逃到台湾，逃到爱荷华。”^⑳经历了三生三世的聂华苓“不但以自己的创作把自己的眼界和笔触从中国扩展到世界，而且以文学组织和文学机构的形态，将世

界文学聚拢到自己的身边，并结构出一种新的‘世界文学’”^⑨。“我和许多地区的作家认识以后，读到他们的作品，发现中国人的命运，也就是 20 世纪的人的命运。我和世界文学接触所得到的这份感受，扩大了我的视野，影响了我的创作。”^⑩由中国而世界，由世界而中国，聂华苓要寻根，她不甘于流于自我表达或精于技艺的“流外丧志”（赵毅衡）。“我非常佩服国内的作家那么关心人民；他们为人民而写作。我这个流放的作者到哪儿去找人民？……我对自己开始怀疑了：从今以后，我应该为谁而写？我应该写出什么样的作品？”^⑪由此，聂华苓以一个中国现代知识女性最丰盛的爱回馈自己的三生三世：大陆、台湾、爱荷华。

《野葫芦引》则必须放到中国现代知识分子小说写作传统与宗璞知识分子题材小说的书写脉络中，其书写与中国知识分子的当代命运息息相关。中国现代知识分子以“狂人”的启蒙者形象出场，幽愤深广的“历史中间物”意识左右着他们的价值判断，使他们的立身行事常常在现代与传统、革命与传承、启蒙与救亡之间摆荡，这种摆荡最后在 1949 年形成整体性的抉择。在宗璞个人的写作脉络中，从《红豆》到《我是谁》《蜗居》，从迷惑到选择，再到《野葫芦引》立足个人（家庭）记忆，又兼具南渡群体集体记忆的史诗性创作，形成中国当代知识分子完整的思想历程。《野葫芦引》第一卷《南渡记》发表于 1988 年，在抗战题材小说、（西南联大）知识分子题材小说两方面都具有开创性意义。而宗璞南渡亲历者、学者与文人的双重身份都使《野葫芦引》被持续关注，第二卷《东藏记》获得第六届茅盾文学奖，而她以 89 岁高龄发表的压卷之作《北归记》既是青春文本，也是典雅文本、性情文本、知性文本^⑫。

另一方面，《野葫芦引》礼赞的对象——西南联大知识分子群体受瞩目与 20 世纪 90 年代学术转型过程中出现的崇尚“文化英雄”现象有关。“南渡”既是学术对象，也是文化氛围，更是精神传统。“中国历史上几次影响重大的衣冠南渡，就其实际效果而言，确实在某种程度上实现了教育、文化及科技的转移，但从未有过在战争中为保存文化而有计划、成建制、大规模撤退学校的壮举。”^⑬因其孤例仅有，扣人心弦，故而催生出众多美好的故事与传说。这些故事与传说中，不同叙

事主体基于现实的需求（总结经验、自我鼓励、招收新生）在文本中内蕴文学叙事的成分。浪漫化、文学化的热情洋溢的文字既有利于鼓舞抗战士气，也有利于招生宣传，“如何吸引沦陷区的青年到大后方求学，既是教育方针，也是政治策略”^⑭。1938 年 2 月到 4 月，长沙临时大学（即后来之西南联大）约 300 名师生组成湘黔滇旅行团徒步“小长征”抵达云南，历时 68 天，长途跋涉 3500 里。4 月 28 日抵达云南后，闻一多在给妻子的信中就迫不及待地分享了旅行的感受，其间自我浪漫化、审美化的程度非常高^⑮。因战时需求及有影响力的杰出校友传播，在不断讲述中累积形成的这些南渡传说，构成了宗璞创作的前期积淀。

齐邦媛虽有文学著述，但主要以学者立身。她懂得台湾人心中也有过不去的“巨流河”，试图以文学与台湾形成命运共同体，为台湾文学在文坛寻找身份。齐邦媛认为，在文学面前，没有“他们”“你们”，只有“我们”。而“我们”承袭在大陆中断了的“中国现代文学”，是中国现代文学的“主流”。随着国际环境和两岸形势以及台湾岛内政治情势的变动，齐邦媛对台湾文学的未来表示忧虑：“世界的汉学界已将注意转移至中国大陆，台湾重要的作家多已停笔，本土化的声浪日益高涨，当年大家用中文写作的热情不再，会不会有一天，我们也面临小语言、小文学的处境？”^⑯《巨流河》是本“迟来的书”，“它是一场女儿与父亲跨越生命巨流的对话，也是齐邦媛为不能回归的东北，不再离开的台湾所作的告白”^⑰。齐邦媛接受当下但不忘怀历史，对历史保持温情与敬意。“五十年在台湾，仍是个‘外省’人，像那艘永远回不了家的船，在海浪间望着回不去的土地。”^⑱“而我，在那场战争中长大成人，二十年来在国际文学交流之际热切地宣扬‘我们台湾文学’，又何曾为自己生身的故乡和为她而战的人写过一篇血泪记录？”^⑲为当年殉国的热血军民做历史记录，齐邦媛坚信文学、知识具有超越胜负立场的道德力量。从这一角度来看，《巨流河》更富有西方文学传统的悲剧精神。写乱世的流离，齐邦媛却以“温和”“洁净”为理想人格，着墨甚多的父亲齐世英、大学导师朱光潜、史学家钱穆、空军英雄张大飞均在此列。这样的书写难免有提纯的嫌疑，但符合齐邦媛长期从事教学研究的学院派思维。

台湾文坛元老，辽沈战役、平津战役的亲历者王鼎均评价《巨流河》“如此精致，如此雅正，如此高贵”。此语可做双面解释，“精致”“雅正”“高贵”对文学而言是正面的，但对历史而言，也可能造成偏颇。

1949年对大陆和台湾都是永远绕不过的话题。2009年中华人民共和国成立60周年，国民党政府败走台湾整整一甲子，台湾出版了三本书，不约而同记述了中国历史的大转折，分别是齐邦媛的《巨流河》、龙应台的《大江大海一九四九》和王鼎钧的《文学江湖》。透过1949年的三棱镜，读者看到不同的南渡迁台的经历。《野葫芦引》《桑青与桃红》则分别代表大陆和海外立场，为中国文学的“文学江湖”扩展更多的视野和维度。

三 伤痕与康复

“渡”，济也（《说文》），有拯救之意。南渡，既有地理空间意义上的“渡”，也有文化心理上的“渡”，是国土政权的保卫，也是文化保全的权宜性与策略性选择。由于国共两党对政权和国土的争夺，势力范围的此消彼长，“渡”反映在文学上具有强烈的政治意涵。“南渡”文学叙事在台湾是向后看，发现隐忍的伤痛，寻找安魂之所在。在大陆是向前看，反思现代知识分子失路与寻路的坎坷历程，寻找导向民族复兴的方法与路径。无论重述的目的为何，不可否认的是，抗日战争、国共内战对整个中华民族而言都是历史的剧痛，重述是再次重临伤痛的现场，也重启疗救的可能。摆脱“冷战”与“内战”的双战格局，让理解、对话成为民族创伤康复的开始。而此前，两岸有必要协商对“伤痕”的认识，理解“进步”与“没落”的文学意义。

大陆文学史中，“伤痕文学”的内涵已有明确的界定。海外学者则将伤痕文学扩展到从台湾“反共文学”开启的关于“中国现代苦难”书写的文学。“它（反共文学）应被视为近半世纪以来伤痕文学的第一波，为日后追忆、记述文革创伤，二二八事件、白色恐怖……种种文字，写下先例。”^④美国汉学家白睿文将从1930—1997年中国大陆、台湾、香港发生的历史事件作为整体，纳入文学、艺术所折射出的20世纪华人世界的想象

暴力与历史创伤研究^②。这种研究思路统合了海内外大中华文艺研究，拓展了中国现当代文艺研究的格局和历史视野。从文学自身的角度来看，伤痕具有“没落”性质，无法进入到“进步”的革命叙事当中。中国文学自进入现代时间，崇尚进步的未来感，以追寻现代（现代民族国家、现代文明）的激情叙事为主调。现代中国的新生必须超越封建的没落的历史，现代文学只有激扬文字才能跨过汉语构造的（晚清以来的）末世景观。“现代文学直至转向革命文学，又走上了另一条道路。那是借助革命之强力来展开的文学，它试图彻底改变中国文学的情调、气质和风格，关于革命的无边理想引导着文学建构乌托邦的世界，这个世界彻底与那个颓败的没落历史决裂。”“文学成为一种推动历史前进的精神动力。它以如此统一的整合结构来进行，这是前所未有的‘进步的’文学。”^⑤左翼文学承担着民族国家现代化的论述，也反映大陆知识分子追求进步的历史过程。“革命（进步）文学”以社会发展理论为圭臬。“启蒙”与“救亡”的悖论反映到文学上，演化为“文学”与“革命”的内在紧张。《野葫芦引》有社会剖析派小说的气魄，作者以“东南西北”统摄抗日战争的全景与全局，指点时势，人物以群像的素描见长。“南渡”虽历经苦难，但作品的基调却是明朗的，隐含着革命乐观主义精神，体现中华文化伟大的向心力与凝聚力。另一方面，由于宗璞深厚的中外文学修养以及对传统文化的钟爱，《野葫芦引》在革命大叙事当中融入浓浓的诗意。但《野葫芦引》写“重大”“英雄化”“抗战化”的写作风格，以及戏剧性色彩浓郁等因素导致小说整体艺术形象的不和谐也引起一些论争^⑥。

“进步”文学在50年代的台湾体现为与体制抗争的自由主义文学传统。“历来有关一九五〇年代自由主义的评价，都是以男性知识分子的思考为主轴，其中尤以胡适、雷震、殷海光为著。但是，《自由中国》文艺栏主编聂华苓接掌之后，也丰富了自由主义传统的内涵，这个史实，一直受到史家的忽视。”^⑦50年代台湾自由主义作家“都是透过聂华苓的邀请才与台湾文坛有了接触，身为编辑的聂华苓，终于与台湾自由主义传统结盟，也许是出于偶然。不过，由于她的加入，使得自由主义的发展脉络显得更为丰硕。自由主义自始

至终都停留在争取发言权的政治层面，而聂华苓则把这种争取发言权的努力与文学创作结合起来，从而在人文方面拓展了辽阔的版图”^⑯。聂华苓自由主义的文学观与编辑理念使得台湾 50 年代文学在一定程度上突破“反共文学”的局促格局。这种自由主义的理想终身影响着聂华苓的人生及事业。1964 年聂华苓应美国诗人安格尔邀请担任作家爱荷华“创作工作坊”顾问，1967 年与安格尔创办爱荷华“国际写作计划”。40 年间，两岸三地逾百名作家受惠于“国际写作计划”。“国际写作计划”成为华人作家与国际接轨的重要平台，这是聂华苓一贯的自由主义文学理念在海外的接续。1979 年中美建交，“国际写作计划”举办“中国周末”，20 多位台港大陆和美国作家应邀参加，开设了两岸三地作家在海外交流的先河。超越政治党派成见，中国文学在分流 40 年后首次汇流。聂华苓也因这一系列的“亲共”活动被列入台湾的黑名单^⑰。

《桑青与桃红》是海外汉学界研究华裔漂泊文学的经典读本，其出版过程本身就是一个“分裂”的样本，1970 年在《台湾联合副刊》连载被腰斩，后来陆续在中国台湾、香港、大陆，甚至新加坡出现 8 个版本，版本之间面目不同，且被译为多国文字，英文版曾获美国国家书卷奖。“谈四十年来的海外文学，我想先从聂华苓的《桑青与桃红》谈起，因为我认为这是一本界定海外文学最恰当的作品。……桑青和桃红是一个人的双重性格和经历，桑青代表的是大陆，桃红代表的是海外。桑青的经历——从抗战时期到四十年代末北京易手、到五十年代的台北——显然是一个大陆知识分子从内陆到海外、从中心到边缘的流亡历史。”^⑱研究者的解读重心从桑青移往桃红，无意中也透露一种认同的游移。聂华苓固然仍有“中国执念”，依旧“感时忧国”（夏志清），但也在自觉完成自我以及民族的超越：“虽不能生根，但仍可落地；而美国虽非故土，但亦非异邦。”^⑲

与宗璞、聂华苓的“进步”基调不同，齐邦媛《巨流河》是忧伤的，是“没落”的，具有哀而不伤、温柔敦厚的悲剧品格。《巨流河》当中刻画最成功的都是一些“没落”的失路英雄：政治精英齐世英，文化英雄朱光潜、钱穆，战斗英雄张大飞。对随国民政府迁台的外省人而言，由于

回到大陆成为幻影，北归无望，南渡的历史事实上成为一个移民史、流亡史，一个文化变迁的历史。《巨流河》是一个国民党高层子女的回忆录，是家史，也是齐世英在国民党党内地位、国民党在台湾地位的沉浮史。齐邦媛追溯父亲兵变失败，一生渡不过巨流河，书写开始于东北终于波及整个中国的近代苦难。“我在这场抗日战争中长大成人，心灵上刻满了弹痕，至今仍无法原谅人类可以对人类这样。但是，这么大的痛苦我都经过了，所以现在我不计较，我几乎没有恨。”^⑳《巨流河》最后以“东北心台湾情”的悲欣交集结束作者毕生的心愿。尽管《巨流河》是美丽忧伤的，但作为时代的记录者，它又是有盲点的。齐邦媛战时的校园生活置处于各种学潮，沉浸于纯粹的文学世界，是否也是忘记了这个世界的另一种伤痛与伤痕呢？她 40 多年推动台湾文学，试图以文学超越政治，未尝不是另一种文化政治。

无论如何，“南渡”是中华民族不应该遗忘的历史伤痛，治愈康复需要漫长的过程。三位作者以亲历者的姿态，透过文学书写展示了战争烙印在不同流亡群体心灵上的伤痕。“南渡”造成两岸分裂，形成不同的文学传统，发展出不同的审美文化心理。国家不幸诗家幸，文学成就与进步、没落无关，读者与时间才是最终的裁决者。两岸文学书写的相互参照，才可能避免对抗性的“不见”与狭隘性的“偏见”，形成多元并存的文学格局。

结语 从“南渡”到“离散”

如前文所述，“南渡”一词内蕴南渡知识分子重返北方的文化意识与回归路径。但“遗民不世袭”，随着台湾岛内政权的本土化，“自立中心”意识的崛起，“南渡”的遗民意识逐渐淡化，有后殖民色彩的“离散”“离散美学”“华语语系文学”成为显学。“离散”论者主张远离中心后的落地生根、文化自创，拒绝被中心论述。更有甚者，以“反离散”与中国大陆进行历史性切割。“离散”等论调背后隐藏着危险的分离主义倾向，试图以文化差异性否定文化同源性，割断海外华人与中国本土的历史情感与文化纽带。这种分离主义的话语表述往往挪用西方后现代、后殖民理论似是而非的观点，引起国内学者持续的关注与论争^㉑。“去中

心”“去历史”“去文化”是渐进式分离主义的三部曲。因此，寻找共识，消除隔阂，增强历史文化认同感实属必要，而且应当。重提“南渡”，透过文学文本的解读，重返大转折时期的伤痕现场，有利于复苏历史记忆，进一步召唤民族身份与文化意识。追溯历史大转折发生的当场，以“南渡”描述中国现代知识分子的流离过程，以“南渡”的知识分子主体——文化坚守者的形象，反映他们在战争中的生命体验以及精神轨迹更符合历史语境。以历史的理解与同情取代历史的对抗，继而在现实层面上展开对话与沟通，未尝不是一个有效的路径。

不可否认，无论是“南渡”，或是“离散”“反离散”，都具有话语政治色彩。文学作品与民族文化传统以及现实政治之间的文本互文性提供了历史思辨的空间。《野葫芦引》《巨流河》《桑青与桃红》代表“南渡”文学叙事的三种范式，三位作者对“南渡”现代内涵的认知差异必然导致三种文本思想内涵的不同。此中差异不仅仅是个人人生遭遇、美学趣味的不同，更重要的是作者站在不同的党派立场、文化立场对两场战争的认识与评价，也牵涉到现代以来知识分子对中国文化道路的选择。传统意义上的“南渡”有“华夷之辨”的内涵，即经由南渡赓续中原文化正统。然而，对现代中国人而言，国共两党之争不是华夷之争，而是共同面对西方现代化冲击采取不同的回应方式。现代意义上的“南渡”，尤其是“二次南渡”对中华文化的未来发展提供了另一种思想资源和文化实践经验。鉴往事知未来，历史传统、革命创新与中华文化赓续之间的关系是如何辩证地发展，两岸以及海内外的华人文史学者都必须面对这样一个历史和现实的课题。

从“南渡”到“离散”是中国大转折时代造成的历史后果，也是全球化催生的新的文化现象。全球化时代是一个扁平化的时代。福柯认为，当今的时代或许应是空间的纪元。我们身处同时性的时代中，处在一个并列的年代，这是远近的年代、比肩的年代、星罗棋布的年代^②。中国人（含台港澳）离散定居也逐渐成为常态，但这并不意味着身份的弃守。取消历史深度以应对当下是可以理解的生存策略，但如果以偏执为理性，也可能导致无根的虚无。在离散中重建历史向度、精神溯源，回望文化原乡不仅因为原生性的情感，

还源于全球化时代“无根感”惆怅的威胁。历史虚无主义者无根的离散书写也可能沦为所谓“世界公民”的精神挽歌。站在人性悲悯的角度回望事关中华民族生存与发展的两场战争，“南渡”文学叙事保留了两岸战争文学书写与讨论的弹性空间。同时，在一定意义上，“南渡”论述对海外学界少数华人文学者拒绝中国认同，有意识割裂中国历史的某些观点与主张形成必要的反表述，在国际学术话语竞争中也颇具现实意义。

- ①宗璞《野葫芦引》系列长篇小说（《南渡记》《东藏记》《西征记》），人民文学出版社2010年版，《北归记》（前五章），《人民文学》2017年第12期；齐邦媛《巨流河》，天下远见出版社2009年版；聂华苓《桑青与桃红》，中国青年出版社1980年版。
- ②王学珍等主编：北京大学、清华大学、南开大学、云南师范大学编：《国立西南联合大学史料》（一），第284页，云南教育出版社1998年版。
- ③参见北京大学校友联络处编：《笳吹弦诵情弥切：国立西南联合大学五十周年纪念文集》，中国文史出版社1988年版；《国立西南联合大学史料》，云南教育出版社1998年版。
- ④2013年，香港新亚研究所成立60周年举办“北学南移”学术研讨会，溯源港台文史哲。所长廖伯源认为，“一九四九年之变动，对香港、台湾学术界而言，可谓‘北学南来’，而对整个中国学术界而言，则是‘北学南移’，实为二十世纪中国学术史之重大事件”。参见《北学南移：港台文史哲溯源》，秀威资讯科技2015年版。
- ⑤1948年底，“四野”解放军包围平津，辽沈战役开始，国民党政府下令北大、清华等高校南迁。其后有所谓“抢救平津学人计划”，部分知识分子选择赴台或出走海外，其中院士21人，占26%。参见沈卫威：《胡适弃校南下与平津学人的去留》，《新文学史料》2017年第1期。
- ⑥参见黄万华：《战后二十年中国文学研究》，第60页，人民文学出版社2008年版。
- ⑦本文之“流亡学生”主要指抗战爆发以后，按照国民政府安排随所在院校内迁的学生，由沦陷区、战区流亡到大后方的学生，也包括随清华大学教授、国民政府要员家族南迁的宗璞、齐邦媛。
- ⑧高嘉谦：《遗民、疆界与现代性——汉诗的南方离散与抒情（1895—1945）》，第56页，联经出版公司2016年版。
- ⑨参阅王德威：《后遗民写作》，麦田出版社2007年版。
- ⑩《巨流河》虽是自传，文学色彩却很浓厚，《野葫芦引》《桑青与桃红》尽管属于虚构性作品，也都有很强的自

